Примерные задания

ЗАДАЧИ

для областного (краевого, республиканского) этапа

XI Всероссийской олимпиады школьников по экономике

========= Раздел III. Задачи. ==========

Решебник

(7 задач, 150 баллов)




Время написания 120 минут

Задача 1 (25 баллов).  Нарисуйте общий вид кривых P(Q), AR(Q), MR(Q), TR(Q), TR(P), для фирмы, эластичность спроса на продукцию которой постоянна и равна -1/3.

Решение.

Функция спроса c постоянным коэффициентом эластичности равным 1/3 имеет вид  
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Задача 2 (15 баллов). Изобразите в предложенных координатах монопольную фирму, получающую в долгосрочном периоде неположительную экономическую прибыль в точке оптимума при условии, что спрос на продукцию фирмы линеен.
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Задача 3 (15 баллов). Известно, что в некоторой стране количество людей, не входящих в состав рабочей силы вчетверо превышает количество безработных, а количество занятых вдвое меньше численности всего населения. Рассчитайте уровень безработицы в этой стране.

Решение

POP = L +NL;   (1)

L = E+U;            (2)

где POP- общая численность всего населения;

L-общая численность включаемых в рабочую силу;

NL- общая численность не включаемых в рабочую силу;

E – численность занятых;
U - численность безработных.

Из (1) следует, что L = POP – NL. 

По условию задачи NL = 4U. Следовательно, L= POP – 4U. (3)

Из (2) следует, что E=L-U;  с учетом   (3) имеем  E= POP – 4U –U=POP-5U 

По условию задачи E = 0,5POP.  (4)

0,5POP = POP – 5U, отсюда 5U = 0,5POP; U = 0,1POP. (5)
Уровень безработицы (u) – это отношение численности безработных (U) к общей численности рабочей силы (L), выраженное в процентах:
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Подставив (4) и (5), получим - 
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Задача. 4 (20 баллов). Первоначально экономика находится в состоянии полной занятости при значении ВВП 2000 млн. рублей. Кривая краткосрочного совокупного предложения SRAS горизонтальна. Кривая совокупного спроса AD выведена из уравнения количественной теории денег. Скорость обращения денег равна 2,5. Общий уровень цен составлял 0,5. В рамках проведения монетарной политики центральный банк снизил норму обязательных резервов с 25% до 20%. 

Рассчитайте новое значение ВВП в краткосрочном периоде, а также темп инфляции в долгосрочном периоде в условиях полного использования банками своих кредитных возможностей.

Решение.

Из первоначальных данных находим массу денег в начальном периоде:
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При норме обязательных резервов 25% денежная масса определялась объемом депозитов на счетах коммерческих банков и размером банковского мультипликатора 
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 Следовательно, новое значение денежной массы составит: 
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Новое уравнение AD: 
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В краткосрочном периоде уровень цен не меняется, поэтому 
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В долгосрочном периоде значение ВВП возвращается к потенциальному, т.е. к 2000:
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Задача 5 (25 баллов). Средние издержки фирмы-монополиста описываются уравнением: 
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, а средняя выручка: 
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. Определите оптимальный объем выпуска и цену, которую фирма-монополист установит на свою продукцию. 

Решение.
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Прибыль максимальна при Q2=5

πmax(Q=5) = 
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Следовательно, оптимальный объем выпуска равен 5, цена продукции - 10,5.

Т.к. все слагаемые в функции общих издержек зависят от Q, то все издержки фирмы являются переменными. Это значит, что фирма-монополист находится в долгосрочном периоде производства. Фирма не может в долгосрочном периоде работать с убытками (в точке оптимума значение прибыли отрицательное) и, следовательно, должна покинуть отрасль. Поэтому оптимальный объем выпуска равен 0.

Задача 6 (20 баллов). 
Спрос и предложение товара на совершенно конкурентном рынке описываются линейными зависимостями количества покупаемого(продаваемого) товара от цены. Известно, что в точке равновесия P* =3, Q* =7, E
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 - коэффициенты точечной эластичности спроса и предложения, соответственно, по цене. 

Правительство разработало целевую программу поддержки производителей, согласно которой каждому продавцу товара будет выплачиваться фиксированная сумма субсидии за каждую проданную единицу товара. На выплату субсидий правительство выделило из бюджета 45 ден. ед. 

Определите, какую максимальную ставку субсидии за каждую проданную единицу товара может установить правительство, чтобы не превысить сумму, выделенную на реализацию программы поддержки производителей.

Решение.

Восстановим по имеющимся данным уравнения кривых спроса и предложения
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Предположим, производителям выплачивается субсидия в размере s ден.ед за каждую проданную единицу товара, и найдем параметры нового состояния равновесия
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Суммарные расходы правительства на выплату субсидии производителям составят:
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Ставка субсидии должна составлять 4,5 ден. ед за каждую проданную единицу товара.

Задача 7 (30 баллов). В город N приезжает популярная группа, которая даст всего один концерт в частном концертном зале. Известно, что расходы на организацию концерта не зависят от количества проданных билетов и составляют 500000. Изучив спрос населения, владелец зала выяснил, что функция спроса на билеты имеет вид Qd = 4200 - 4P, где Qd – количество билетов (в штуках), P – цена билета (рублей за штуку). Ему стало понятно, что если назначить цену за билет, соответствующую максимуму прибыли (πmax), то зал будет заполнен всего на 70 %. Однако владелец зала хочет, чтобы зал был заполнен полностью, и готов ради этого пожертвовать частью прибыли, но не большей, чем 0,1πmax. Пытаясь найти решение возникшей проблемы он обратился в рекламное агентство, где ему сообщили, что возьмутся провести несколько рекламных акций, каждая из которых приведет к росту величины спроса на 1% по отношению к первоначальному уровню величины спроса (т.е. до проведения рекламных акций) при любом уровне цены. Издержки на проведение каждой акции составят для заказчика 13 000 руб. 

Какое решение окажется лучшим для владельца концертного зала: 

А). смириться с неполным залом; 

Б). заполнить зал полностью, снизив цену билета и пожертвовав частью прибыли;

В). воспользоваться услугами рекламного агентства?

Решение:

Рассчитаем прибыль, которую получит владелец зала, в каждом из трех возможных вариантов.

А. Определим, какое количество билетов должен продать монополист, чтобы получить  максимальную выручку. Искомое значение найдем, приравняв первую производную функции общей выручки к нулю.

TR(Q)=PQ=(1050-0,25Q)Q = 1050Q-0,25Q2$

TR’(Q) = 1050 - 0,5Q = 0; 

Отсюда, Q=2100 билетов. Выручка при этом составит (2100*525)=1102500 руб. Прибыль, которую принесет организация концерта, будет равна выручке за вычетом постоянных издержек и составит πmax = 602500.

Б. Поскольку известно, что зал при таком количестве проданных билетов будет заполнен только на 70 %, то легко определить количество мест в зале - 2100/0,7=3000. Если владелец заполнит зал полностью, цена билета упадет до Р = 300 руб. Выручка при этом составит (3000*300)=900000 руб., а прибыль, которую принесет организация концерта - 400000 руб. Таким образом снижение прибыли составит 202500 руб., что явно превышает 10% от πmax.
И, наконец, вариант В. В результате проведения рекламных акций функция спроса меняется, зависит от количества проведенных акций и может быть описана следующим образом: 
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Сколько бы акций ни проводилось, оптимальный объем продаж билетов будет соответствовать точке единичной эластичности кривой спроса, а следовательно, в зависимости от интенсивности рекламной компании, составит: 
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Определим значение цены билета:
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То, что значение цены не изменится, можно было сказать заранее, поскольку при таком изменении спроса максимальное значение цены спроса (1050) не изменяется, а, следовательно, не изменяется и координата точки единичной эластичности спроса на оси цены товара.

Выручка фирмы после проведения рекламной кампании составит 
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Очевидно, что каждая акция, на проведение которой заказчик затрачивает 13000 руб., увеличивает выручку на 11025 руб. Следовательно, количество рекламных акций нужно выбирать не больше, чем то, которое обеспечит полное заполнение зала: 

2100 + 21N = 3000

900 = 21N


N=43

При таком количестве рекламных акций функция спроса будет иметь вид 
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Определим цену билета при количестве проданных билетов равном 3000:
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TR = 1576560

π = 1576560 – 500000 – 43*13000 = 517560
Таким образом, снижение прибыли составит 84940 руб., что также превышает 10% от πmax. Следовательно, владельцу все же придется смириться с неполным залом. 
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